

一年一度的高考如期而至。久旱的大地飘起了丝丝细雨,有人说是考生的眼泪,有人说是父母的汗珠,毕竟十年寒窗今朝交卷,没有亲身经历怎有切身感悟,我情不自禁地回忆起那年那月的女儿高考,不由地感慨万千、思绪连连……

2008年,女儿寒窗苦读十年,将要奔赴如同战场的考场。对于从小学到高中一直是班干部、成绩名列前茅的女儿,我们对孩子一路看好,寄予厚望。但是,越到考期临近,全家好像进入一级战备状态。女儿从小挑食,我想方设法一天三餐变着花样给她增加营养,听说做高压氧可以活跃脑细胞、改善睡眠,我们几个家长便相约去县医院包了一个时段的高压舱,把孩子从光阴似箭的课堂里拉出来加氧减压。那段时间女儿回家我们就默默观察她的表情,揣摩她的情绪,我还私下叮嘱亲戚朋友,不要过多过问女儿的学习成绩和目前状况,甚至鼓励加油也是多余。总之,想尽一切办法从外国给她创造轻松、舒缓的冲刺环境。

高考前一天,女儿放假了,一来学校要准备考场,二来考生们也需要放松一下。晚饭我们特意去了一家餐饮小店,我阔绰地点了六个小菜,我们谁也不提有关高考的话题,尽说一些逸闻趣事。吃完结账,恰巧花费六十六元,我们都会心一笑,个中原因心知肚明,这六十六元的六个菜使我们全家仿佛看到了女儿成功的曙光。

高考那天,气温不冷不热,而且女儿的考场就在本校,占天时地利人和。我把女儿送到校门,自己站在警戒线外,望着那弱小的背影,心中五味杂陈,我默默祈祷女儿不负十年寒窗苦,考出好成绩,实现人生梦。放眼望去,家长有的三五成群,谈心交流,有的席地围坐,窃窃私语。一位农民模样的男人,孤零零地坐在路沿石上,有位过路



人向他打招呼,“表哥,你怎么来了?”“孩子高考啊”“最近挺好吧?”“咱好算什么?孩子好才是真的好”。多么有哲理的话,望子成龙、望女成凤,“孩子好才是真的好”,一句朴实无华的语言寄托了多少天下父母的深情厚爱。

记得第一天上午考数学,考试结束的钟声一响,我便翘首以盼,在茫茫人流中寻找那个熟悉而瘦小的身影,只见女儿满脸笑容、蹦蹦跳跳地向我奔来,自己一块石头落了地。下午的语文科目是女儿的强项,或许带有遗传基因,从小学到高中,女儿的作文经常作为范文在班上传阅,我在轻松的心态中度过了下午的时光。考生们还在考场冥思苦想,我们就知道了作文题目是《春来草自青》,单从字面上看,这个题目并不难,我揣摩着女儿应该能发挥的很好。从考场出来一见面,女儿就兴高采烈、滔滔不绝,谈着自己对作文题目的理解。她说,凡事顺应自然规律,等待机会,一旦时机成熟,成功就顺势而至,就像春天来了,草儿自然就由黄返青。我当时没有深思细想,觉得女儿阐述的有道理。晚上,女儿睡下了,我悄悄把女儿的思路告诉老公,老公说,估计有点跑题了,应该从厚积薄发立意阐述,小草虽然经历一冬严寒的煎熬、霜雪的摧

残,但是它深深植根大地,默默积蓄力量,等待春风吹又生,又是一片勃勃生机,满目翠绿,不应该片面地理解为时机的重要、被动的等待。但我还是相信女儿的实力,祈祷着阅卷老师能认可她的优美文采和驾驭语言的功夫。第二天的英语和文综都十分顺利,女儿的高考终于在全家人的焦虑和忐忑中拉上了帷幕。

接下来的日子更加煎熬,我劝女儿趁机外出旅游散心,可是成绩不出,哪有心思游山玩水?女儿每天坐在电脑前,对着答案自我裁判,一会儿估高了欢呼雀跃,一会儿估低了又阴霾密布,但无论怎么估算,女儿坚信会高于重点线二十至三十分,对此我也深信不疑。出成绩那天,我和老公一个盯着电脑屏,一个拿着电话筒,女儿在客厅和书房间焦躁不安的来回走动。下午四点半,成绩出来了,仅比重点线高出两分,平时的预测分数大相径庭,我们实在不愿接受眼前的现实,特别是语文与平时的成绩天壤之别,分析来分析去,还是作文跑题了。女儿愣了一会,把自己关在卧室啜泣起来,全家人的情绪也瞬间降到了零点。等到情绪平复下来,我们极力劝慰女儿,只要进了重点线,保持实力,以后还可以考研究生、博士生

等等。后来联系了老师和同学,原来那年整体分数下降,女儿考出的成绩名列班级第三,与平时相差不多,孩子懊丧的心情才渐渐有些恢复。

填报志愿不啻于另一场考试,不像现在有很多平行志愿可供选择,宝贵的每一分都不会浪费。那时只能根据各个院校往年的录取分数线和考生在全省的排名来分析研判。我抱着搜集的各类报考指南,频繁地给有关院校招生办打电话咨询,请教有报考经验的老师们,仅自己研制的“分析研判图”就有厚厚的一大摞,功课真是做到了家。为了志愿填报的关键时刻,在山东省招录十名考生的首都师范大学进入了视野。首都师大虽然不是985、211,却也是硬棒棒的一本院校,重要的是“首都”二字深深地吸引了唱着“我爱北京天安门”长大的女儿。那年,幸运的女儿成功被首都师范大学法律系录取,那也是这所学校唯一一次和国家线持平录取的一年。得知录取消息的那一刻,我的眼泪情不自禁地流了下来,沉默多日的女儿喜不自禁,一扫连日来的郁闷。

金秋时节,女儿就像快乐的小鸟一路放飞,来到了首都北京。第二年,恰逢建国六十周年大庆,女儿有幸参加了由首都高校组成的国庆阅兵方阵,手举鲜花走过天安门的那一刻,女儿和同学们激动的泪眼婆娑,这也成了她一辈子值得骄傲和记忆的宝贵经历。去年,女儿研究生毕业后,通过艰苦努力,考取了北京公务员,成为红墙边上的一名人民公仆。每天早晨,工作在西长安街上的女儿都会给我们发一个“我爱工作,工作使我快乐”的微信表情包。我深知,女儿已深深地爱上了祖国首都,爱上了这份来之不易的珍贵岗位。

祝福女儿不断成熟成长,祝愿今年高考的莘莘学子们心想事成、圆梦成真!

汨罗江,一条伟大的河(外一首)

季川

这条河,穿越古今,流经肺腑,这条河,成为楚国一个男人的最后归宿与寄托。

三闾大夫,我看见你仗剑而立,在汨罗江边,你早已不需要那些所谓的峨冠博带,那就任风吹吧,任雨淋,任众人皆醉你独醒,任滔滔江水一遍遍在呼唤一个伟大灵魂的回归!

你选择这条河,就是选择一生的志向抱负。爱国与爱民同祖同宗,忧愤与忧伤如出一辙。也许只有十分坚毅的目光,能够挣脱那沉重的枷锁,只有万丈豪情的奔越,能够掩埋那些昏庸与守旧,只有勇于担当的心跳不停,呼吸不止,才能四处张贴一场旷世的救赎与警醒!纵使众鸟沉默不语,你依然会发出自己的青铜之音。纵使狂风暴雨频频来袭,你也会含笑迎送那些晨昏与四季。纵使世俗早已假装风平浪静,你也会果断掀起自己的心底波澜。

三千年流水不腐,三千年鲜活依旧。汨罗江啊,顺水而下时,你是我们建设家园奔向世界的鼓舞与动力;逆流而上时,你是我们一腔热血爱国与报国的源头与主流!

端午,那些挥不去的民间爱戴

一个男人,一个诗人,一个伟大的爱国者,千百年来,他一直活在端午,活在民间,活在所有敬仰他的目光中。他的抱石投江的壮举,使得一个民族的怀念,变得更加深沉与厚重。

五月五,盛大的节日必然连接着盛大的追寻与祈祷。一只只龙舟将一条江水的沉寂打破,再长的河再深的水,这些龙舟也敢劈波斩浪。

青青的粽叶包裹着雪白的糯米,这是一场古往今来连绵不绝的盛宴与咀嚼。门楣上斜插的菖蒲与艾草,馨香四溢,它们一直驱赶着周围的有毒之气与不正之风。弥漫的月光,清清爽爽,干干净净,它们照耀着所有人在端午之夜的团结与凝聚。

这么多年,百姓们的爱戴掷地有声,气势磅礴,这是一个民族的幸运,也是一个国家的欣慰。

人蚊大战

新安小学四(7)班 卢雨书

“嗡……嗡……嗡……”是什么声音?天哪,难道是蚊子?我立刻从床上爬了起来,开开灯。一道强光刺入眼中,我用手揉揉惺忪的睡眼,此刻困意全无。

一睁开眼就看到一个小黑点从我眼前大摇大摆地飞过,好像在说:“哈哈,我吃得饱饱的。”我立刻找到电蚊拍和竹竿。妈妈闻声过来,迷迷糊糊地说:“你大半夜,不睡觉干什么?”她打着哈欠,见我一边拿“兵器”巡视,眼睛立刻来了精神,露出“战斗”的光芒,狠狠地说:“我们一起打!”

我用竹竿一点点拍打窗帘,效果还不错,竟然飞出了两只蚊子。有一只不慌不忙地落到了我鹅黄色的薄被上,我立刻举起电蚊拍猛地朝蚊子打去,“啪”的一声响,没打到蚊子,自己倒因为用力过猛,趴到了床上。这蚊子像示威似的围着我们转了几圈,像在说:“无知的人们,我们有复眼,以吸血为生,想打我们,嘿嘿,没那么容易。”我十分生气,可妈妈却气定神闲,没有轻举妄动,而是死死地盯着那只蚊子。只见那只蚊子飞了几圈似乎累了,试探似的轻轻地停在窗帘上,觉得那儿不妥,又警惕地飞了起来,见没有任何动静就稳稳地落在了墙上。妈妈蹑手蹑脚地走过去,屏住呼吸,快速地将电蚊拍按到墙上,只听到电蚊拍发出了“滋滋”的声音,一股焦烧的味道钻入我的鼻孔。妈妈挥了挥蚊拍,像一个打了胜仗的将军一样,得意地笑了。

另一只蚊子呢?我们开始了“地毯式”的搜索,窗帘、墙壁、柜门、屋顶……能找的地方都找了。忽然我惊喜地发现了“目标”,它竟然躲到天花板上吊灯的后面了。我从妈妈手里拿过电蚊拍,站到床上,踮着脚尖朝蚊子打去,由于高度不够,没打到。再次惊动了那只蚊子,我有些恼火。可回头看到妈妈正在微笑,我又来了精神。我死死盯着蚊子,它忽高忽低地飞着。等它停稳了,我慢慢靠近,学着妈妈刚才打蚊子的样子,果然伴着“滋滋”声响,这只蚊子被我成功消灭了。

我摸摸刚才被蚊子咬得发痒的耳朵,甜甜地进入了梦乡。

点评:习作以打蚊子为主线,由性急不会打到后来镇静地成功消灭蚊子。小作者观察细致,描写入微,尤其是动作描写,把母子俩打蚊子的过程写得细腻而生动,活灵活现地为我们还原了当时的场景,充满童趣。

指导教师:刘元



大家好,我叫相煊阳,妈妈说我是奥运宝宝,是乘着奥运之火来的,为纪念特取中间的字为“煊”,希望我能光芒万丈。我的性格活泼好动,平时喜欢画画和看书,我希望长大后能当一名人民教师,散发自己的光和热。

“这又是哪里,黑乎乎的,我又被密室禁锢啦!”现在的我已千疮百孔,无人问津,我是谁?我是一辆共享单车,作为一辆只要扫我的二维码,就可骑的自行车,接下来我就为各位说说我和家族们的悲惨经历。

本来我们住在一个大工厂里,但为



河下古镇一角

藏着的爱

新安小学六(10)班 董亿衡

我超级讨厌海鲜,特别是虾,总感觉有一股垃圾般的“臭”味。可是,妈妈总是说海鲜好,特别是虾皮,说富含维生素B啦,钙多啦,微量元素种类多啦,能长个子啦……反正是各种营养一大堆,吃了特别好,小孩要多吃,可我就是吃不下。

一天放学回家,我饿极了。刚进家门就闻到了一阵香味。我用力嗅了嗅,不对呀,怎么夹杂着一股难闻的虾味?看来又是妈妈耍心眼让我吃虾的。我恨不得赶紧戴上个防毒面具,里面再放几个香料包,来掩盖这股刺鼻的味道。我用手紧紧地捏住鼻子,走进餐厅,瞥了一眼餐桌上的菜,吓得我差点下巴着地,脑袋“轰”地一下,天哪!这还不让人活啊!满眼望

去,桌子上全是各种花样的虾,清蒸虾仁、油煎虾、香辣虾、红烧大虾……晕!主食还是虾仁炒饭!我真是服了我这位亲妈了!

这时,妈妈从厨房里走出来,笑眯眯地说:“别怕,妈知道你不喜欢吃虾,来来来,吃碗面条。”唉,还是妈妈懂我啊!我迅速接碗,美滋滋地用筷子叉了一大口面条放进嘴里,还没嚼两下,一股熟悉的虾味再次充斥着我的口腔。不好!道高一尺魔高一丈,上当了!里面有虾!正当我怒气冲冲地看向妈妈的时候,妈妈眼巴巴地看着我说:“怎么样,这次妈妈手艺不错吧,没什么味道吧。”我心里立刻一惊,是呀,为了吃这个虾,妈妈想了多少办法呢。我心里又凭什么有怨气呢?我红着眼说:

“什么味?你又学了什么新厨艺,放了什么新调料?”妈妈见我这样,反而有些吃惊地说:“没有呀,就是一碗面条,快吃吧!”

是的,我大口大口地吃着面条,看到妈妈用手剥虾,用刀压虾,花了好长时间才磨出那么一点点“虾蓉”……吃着吃着,我竟然真的感觉到面条很香很香,抬起头来,妈妈正幸福地看着我吃面条呢。

我小心地珍藏着妈妈的爱。点评:习作以夸张的表现手法,展现我对虾的“讨厌”以及妈妈为了让我吃虾所费的苦心,在幽默风趣的语言中,深沉的母爱溢于字里行间,令人动容!

指导教师:查兰兰

共享单车的自述

新安小学五(1)班 相煊阳

了解决人们每天上下班和短距离的需求,给各个城市带来更时尚、动感的气息,我们被安放在不同的城市,我们每天整整齐齐地站在马路边上,等候人们的召唤,但这一切只是一个开始。不一会儿,我的三姐就被骑走了。

晚上,我去找她,看到她的时候我吓了一跳:“三姐,你怎么浑身是伤啊?”三姐瞬间泪崩:“那个小姐姐和小哥哥太坏啦,我以为他们对我吹口哨是因为我漂亮,原来是他们要刮我的二维码,我极力反抗,小哥哥突然很生气,瞬间就把我踢倒在地上,用脚在我身上踩来踩去,我还没缓过劲来呢,小姐姐突然从包包里拿出刮眉刀,将我的二维码刮掉,贴上新二维码,方便骗取其他人的财产,随后就把我扔到马路边,呜呜呜……三姐哭了一夜。

接下来的一天,四弟被骑走了,可是晚上我怎么找也找不到他。突然,一阵阵惨叫声在我耳边响起,我回头一看,正是四弟。我马上过去,不好,“四弟,你的车轮怎么破了?”四弟哭着讲了他的故事:“一个小孩把我拖进了他家,然后就开始拆我的车轮,过了一会进来一个大人,他皱着眉头盯着小孩,我以为有救了,没想到那人却带来了自行车的克星——螺丝刀!我的车轮很快被拆掉了……”

看到家族们有的被针刺、被刀割、被砸、被淹……我想我应该不会那么倒霉。可是,我现在被一个人带进这间屋子,他要干什么呢?我好害怕,我想回家,他的脚步声越来越近,他拿着一瓶气罐出来,向我走来,他开始往我身上一通狂喷。“啊啊啊——”好痛好痛啊,

如今的我是谁?我不再是鲜亮的小蓝车,而是散发着刺鼻臭味的小黑车。我想我再也不会回去了……

为什么要这样对待我们,既然我们来到了这个社会上,请尊重我们,我要声明的是我是“共享单车”,你们就要负起“共享”。我希望我被共享完后,还能看见自己的同伴,而不是被禁锢起来。所以,我带着所有被你们伤害过的兄弟姐妹们一起来向大家呼吁:希望你们能爱护我们,理解共享、善待共享,恪守规矩,安全使用,规范停放。我们会给大家带来更多的便利,我们的生活也会越来越美好!

点评:小作者写得很有新意,从生活中选取人们最为关注的话题进行讲述,让人耳目一新。

指导教师:刘艳

20年后,我回到了家

新安小学六(2)班 王思睿

公元2039年,我已经成为一名雷厉风行的律师,在上海开了一家全国著名的律师事务所。

11月的一天清晨,我突然接到了妈妈的电话。她告诉我,家里几个亲朋好友要帮她小小的庆祝一下生日,我工作忙就不用特地赶回来看她了。“哎呀!”我拍了拍自己的脑袋,时光如白驹过隙,妈妈已经60岁了。我竟然把妈妈的生日给忘了。我连忙将手头的工作安排好,乘坐我的私人小型智能飞行器赶往淮安,也就是十来分钟的时间,我就降落在淮安的家门口了。

妈妈开门见到我,一下子惊喜抱住我。我连忙向妈妈道歉,拥着妈妈走进家中。家里很热闹,妈妈正在招呼大家。我望着妈妈,虽然她已经60岁了,但并不显老。我将生日礼物拿出来,笑着说:“妈妈,我送您的生日礼物可是上海的最新生物高科技,护肤品可以根据每个人的皮肤特点量身定制。您看,您的皮肤多好啊,一点儿也不像60岁,和我简直就像姐妹花一样。”妈妈笑着对我说:“原来你每次寄回家的护肤品这么神奇啊,下次可要多寄点回来,我给我的好姐妹们也试用一下。”

我和妈妈正聊着天,突然听到“叮”的一声,负责做饭的智能机器人Real报告说:“主人,您的饭菜已完成。请享用!”我定睛一看,“哇哦”,一整桌的淮扬菜是色香味俱全,有平桥豆腐、软兜长鱼、糖醋排骨,还有我的最爱“炒土豆丝”……看得我是口水直流。我看到Real身上还有一个“夹菜”键在闪动,我试着按上去,选择了“炒土豆丝”,只见Real立刻上前给我夹了一些土豆丝放在碗里。我细细品尝,发现竟然还是我小时候最爱的味道。妈妈见了连忙关掉Real,亲自为我夹了好多菜,边夹边说:“现在的机器人真厉害,虽然今天这些菜不是我亲自做的,但Real全部是按照我的做菜习惯做的,所以你吃到的还是当年的味道。”吃完饭,妈妈又重新启动Real,很快它就将桌子收拾干净了。妈妈笑着说:“这些智能机器人让我从繁重的家务劳动中解放出来,可以有更多的时间去做喜欢的事情。”

这时,自小看着我长大的方阿姨走了进来,妈妈拉着我的手介绍说:“方阿姨现在可是我们淮安市的司法局长哦。我想你们应该有共同话题,可以探讨一些法律问题。”“方阿姨,您好!”我拉着方阿姨的手坐到了沙发上,“正好我也有一些法律问题想向您请教。”“小睿,阿姨知道你现在是全国著名的律师,还开了一家律师事务所,打赢了不少大官司,特别是为弱势群体免费提供法律援助。你现在可真了不起!现在整个社会的法治环境越来越健全,你看我们淮安的普通老百姓大部分都有了自己的法律顾问,无论机关事业单位还是企业都常年购买法律服务。长三角一体化建设这么多年,我们淮安和上海的距离可是越来越小了哦。我想通过你的穿针引线,推动我们淮安的法治建设更进一步,能够和上海实现互联互通、无缝对接,真正实现长三角更高水平的一体化。”

听着方阿姨的话,我不急不忙地将随身携带的虚拟笔记本Bamboo拿出来,用手一挥,一份电子文档显示在方阿姨眼前。“阿姨,您看,我们想到一块儿去了。这是我的一份两地合作计划书,我很快要在淮安再开一家Center Sunshine,我要推动两地政府和民间开展更多的法律合作,为更多的老百姓服务!为法治中国贡献自己一点小小的力量!”

时间过得真快,转眼就到了晚上,我还要赶回上海参加一场重要的学术会议。“喂!”的一声,Keen腾空而起,很快将我带到了上海国际会议中心的会场。我自信的走上讲台,再次拿出了我的Bamboo,我挥挥手,计划书再次浮现在现场每一名专家的眼前,我缓缓却坚定的讲述着我的两地法律合作计划……

未来已来,一切都会更加美好!

点评:小作者结合自己的职业理想,畅想了20年后的科技和法治社会。通过送妈妈生日礼物、一起吃晚饭两个小故事以及智能飞行器、虚拟笔记本等高科技产品,展望了20年后的智能生活。通过和方阿姨的对话以及在上海国际会议中心的演讲,展望了20年后更加成熟、完善的法治社会愿景。小作者既抒发了热爱家人和家乡的朴实情感,更兼具了情系社会发展进步的大爱情怀。

指导教师:王勇